



Ochoz věže dnes nabízí čarokrásný pohled na krajinu Českého středohoří

Historický snímek věže s druhou branou před celkovou rekonstrukcí zámku

(kdysi nádherný) zámek byl oblíbeným sídlem Schwarzenbergů. Ráda zde pobývala například kněžna Marie Eleonora, rozená princezna z Liechtensteina (1812-1873), která se s manželem Janem Adolfem II. zasloužila o novogotickou přestavbu zámku Hluboká (viz Turista 1-2/2020, str. 29-32). Dnes by se asi paní kněžna divila, do jakého stavu přivedla „vláda lidu“ nádhernou postoloprtskou památku. Z osobností města připomeňme významného rakouského právníka, profesora trestního práva a děkana

právnícké fakulty vídeňské univerzity Julia Glasera (1831-1885). Ten byl v letech 1871-1879 ministrem spravedlnosti, zasloužil se o reformu rakouského trestního řádu a zákoníku (neúspěšně prosazoval zrušení trestu smrti), mimo to však vystupoval proti státoprávním a jazykovým požadavkům Čechů. Postoloprty jsou bohužel více známy poválečným masakrem v červnu 1945, při kterém bylo bez soudu zastřeleno okolo 2300 mužů německé národnosti ve věku 12-65 let. Nedaleké královské měs-

to Louny se může pochlubit pozdně gotickým kostelem sv. Mikuláše, pozoruhodnou Žateckou branou nebo synagogou v maurském stylu z roku 1871. Z místních rodáků připomeňme alespoň kapitána Otakara Jaroše (1912-1943), hrdinu zahraničního odboje na východní frontě z 2. světové války.

## i Info

**Výchozí místa:** Zámek Nový hrad se nachází cca 1,4 km od železniční zastávky Jimlín (železniční trať č. 114 Lovosice - Louny - Postoloprty). Do Jimlína jezdí autobusové linky z Loun a Žatce. Parkoviště najdeme přímo u zámku.

**K návštěvě: Nový hrad v Jimlíně:**

- Otevírací doba: duben, říjen: So-Ne 10:00-16:00 h.; květen, září: Út-Ne 10:00-16:00 h.; červen-srpen: Út-Ne 9:00-17:00 h.

- Vstupné (l. okruh): základní 120 Kč, snížené 90 Kč, rodinné 330 Kč.

**Mapa KČT:** č. 8 - Lounsko a Džbán  
**Zajímavá místa v okolí:** MPZ Louny (7 km od Nového hradu), zámek Postoloprty (9 km od Nového hradu).



Druhý prohlídkový okruh představuje pozůstatky středověkého hradu a hospodářské zázemí, například černou kuchyni

# Za zážitky do Karlovarského kraje





Kaple na hradě v Chebu (foto: archiv hradu Cheb)

## Za poklady Karlovarského kraje

Text: A Živý kraj  
foto: Pavel Daněk, Vojtěch Klapuch, Jaroslav Kocourek, Štěpán Látal,  
Vladislav Surmaj, TaGreta, Dagmar Veselková, archiv hradu Cheb

Karlovarsko je krajem příběhů a legend. Historie tohoto regionu na vás dýchne kdekoli, ať už zavítáte do hor, podhůří, anebo velkých měst. Svůj podpis zde zanechali králové, významné šlechtické rody, barokní mistři i zruční řemeslníci a umělci. Hrady s tajemnými poklady, zámky, majestátní klášterní areály i rozlehlé zámecké parky čekají na vaši návštěvu.

### Do Bečova za detektivním příběhem

Naši cestu začneme v Bečově nad Teplou, kde se na vysoké skále tyčí majestátní hrad se zámekem. Zámecký areál ukrývá druhou nejvýznamnější památku Česka (hned po korunovačních klenotech). Relikviář svatého Maura, opředený doslova špiónážním příběhem, je šperkařským skvostem románského



Relikviář sv. Maura (foto: Dagmar Veselková)



Chebský hrad (foto: TaGreta)

zlatnictví. Vždyť nejstarší použité diamanty na jeho výzdobu pocházejí až z 2. století. Po prohlídce zámku si dopřejte trochu odpočinku ve stínu vzrostlých stromů i vzácných květin v jedné z největších a nejvýznamnějších botanických zahrad u nás. V Bečovské botanické zahradě vás čekají vyhlídky, altánky, meditační koutky, volnočasový areál s atrakcemi pro celou rodinu i volně přístupné lodičky na rybníku. Sportovci zajisté ocení bioferátu zaměřenou na skalní vegetaci ve třech obtížnostech.

### Perla Karlovarského kraje

Dalším skvostem tyčícím se na skalním ostrohu nad řekou Ohří je pověstmi opředený hrad Loket, který nese stejné jméno jako přilehlé městečko s památkovou rezervací. Král Karel IV., který zde často pobýval, objevil dle pověsti při lovu v loketských lesích horké léčivé prameny a založil lázeňské město Karlovy Vary.

### Hrad v Chebu

Chebský hrad, jenž byl vystavěn ve 2. polovině 12. století, je jedinou

císařskou falci na území České republiky. Hrad nechal postavit císař Fridrich Barbarossa z rodu Štaufů a za dobu jeho existence v něm průběžně pobývalo několik významných šlechticů, mezi něž patřil i Přemysl Otakar II., Rudolf Habsburský, Karel IV. nebo Jiří z Poděbrad. Nejčastěji je však město Cheb spojováno s osobou významného císařského generála, vévody Albrechta z Valdštejna, který zde byl v únoru roku 1634 zavražděn.

### Středověk stokrát jinak

Je-li řeč o hradech, nesmíme opomenout původně románský hrad Seeberg v Ostrohu, jenž se stal po svém založení okolo roku 1200 jedním z vojenských opěrných bodů, které vytvářely zázemí při německé kolonizaci Chebska. Nachází se zde několik stálých expozic, včetně etnografické expozice představující život venkovského lidu na Chebsku v 19. století.



Hrad Seeberg (foto: Štěpán Látal)



Zámek Kynžvart (foto: TaGreta)

**Kabinet kuriozit**

Uprostřed tzv. lázeňského trojúhelníku leží zámek Kynžvart, národní kulturní památka, která je ojedinělým příkladem venkovské reprezentativní empírové rezidence a v jejích interiérech se nachází unikátní sbírka kuriozit kancléře Metternicha, čítající na 4000 exponátů z celého světa.



Richardova knihovna na zámku Kynžvart (foto: Jaroslav Kocourek)

**Návštěva zámku a skvělé pivo**

Nedaleko Karlových Varů se nachází zámek Chyš, sídlo hraběcího rodu Lažanských, kde svého času působil jako domácí učitel mladý Karel Čapek. Prohlídku zámku můžete ukončit v zámecké restauraci s vlastním pivovarem.



Kaple Panny Marie Einsiedelské v Ostrově (foto: Pavel Daněk)

**Za barokem do Valče**

Na hranici Doupovských hor leží městečko Valeč, kde najdete barokní zámek. V zámecké zahradě je umístěna velká galerie plastik, jež představují alegorie lidských vlastností z dílny Matyáše Bernarda Brauna. Obnovenou barokní křížovou cestu si můžete projít až na návrší Kalvárie, kde se vám otevře krásný výhled.

**Osmý div světa**

Město Ostrov je architektonickým skvostem, kde se střetává socialistický realismus s perlami baroka. Dominantou je tu zámek s expozicí krušnohorského hornictví, cennou šlikovskou šperkovnicí a zámeckým parkem, který byl považován za osmý div světa. Při svých procházkách Ostrovem si nenechte ujít ani Posvátný okrsek s klášterním areálem a kaplí Panny Marie Einsiedelské.



Zámek Chyš (foto: Vladislav Surmaj)

**i Info**

Než vyrazíte na dovolenou, stáhněte si aplikaci Živé hory, která vám představí významné historické události regionu.



Lučinsko-svatoborský vodopád

# Vodopády v Karlovarském kraji – malé, ale naše

Text: Ladislav Zoubek foto: Ladislav Zoubek, Josef Šorfa

Málokterá věc je tak uklidňující jako tekoucí voda. S rámussem z ulice se – věřím, že nejen mně – spí špatně. Ale když vedle stanu nebo bivaku zurčí voda, je to fajn a lepší než všechny tabletky světa na spaní. Tedy až na ty komáry. Ale co je dokonalé? Ještě více emocí a pocitů nám dopřávají vodopády. Ať jsou velké, či malé, vždycky budí obdiv, respekt, úžas, nebo dokonce přání se pod ně postavit a pořádně se smočit. A jak je to v Karlovarském kraji? Pod většinou vodopádů, respektive vodopádků, které svou výšku často dohánějí kaskádami, byste se museli nejspíš pěkně skrčit, ale to jim na kráse a zajímavosti neubírá. Moc jich sice nemáme, o to větší výzvou však je se s nimi seznámit.

**Lučinsko-svatoborský vodopád**

Kolik znáte dvojvodopádů na soutoku dvou potoků? Ten Lučinsko-svatoborský na západním okraji Doupovských hor je před zraky turistů skrytý částečně pod silnicí z Dubiny do Doupovského

Hradiště. Sestup svahem ze silnice je krkolomný, ale stojí za to. Na skalním čedičovém stupni je tu soutok Svatoborského a Lučinského potoka, pod kterým si voda přibližně dalších 20 m razí cestu čedičem, než se koryto může

rozšířit. Svatoborský vodopád je vysoký asi 3,5 m, s menším průtokem než Lučinský vodopád. U něj padá voda jen z výšky asi 2 m, o to větší má však sílu. Soutok potoků se nachází pod oběma vodopády. (<https://mapy.cz/s/hatesejero>)



Mattoniho vodopád

### Mattoniho vodopád

Když jsou peníze, můžete mít i umělý vodopád. Kromě toho, který si nechal v lázních Kyselka postavit Heinrich Mattoni, vzpomněme ještě vodopád v Edmundově soutěsce u Hřenska nebo Stropnický vodopád v Terčíně údolí u jihočeských Nových Hradů. Právě Stropnický vodopád

i s údolím nahradil v televizním seriálu „Já, Mattoni“ ten jen z části obnovený v Kyselce, který nevyhovoval filmařům. Ale myslím, že pan Mattoni by souhlasil, vždycky byl nadšený novými možnostmi. Náš vodopád najdete ve svahu pod původní lázeňskou budovou a můžete ho navštívit třeba během víkendo-

vých komentovaných prohlídek lázní s průvodcem Josefem Šorfou (pod názvem „Prohlídka Kyselky po stopách Heinricha Mattoniho“). Zájemci se dozvědí zajímavosti z historie a zlatém věku lázní, kde všude se natáčel seriál „Já, Mattoni“ i aktuální informace o záchranných pracích. Sraz je vždy u kina v Kyselce za mostem přes řeku Ohři. Sedmdesátiminutová vycházka končí v Muzeu Mattoni. Prohlídky se konají většinou od května do konce listopadu (tel.: +420 702 222 043; e-mail: josef.sorfa@centrum.cz). Do okolí Kyselky se můžete vydat také po Mattoniho stezce, dnes vedené jako okružní žlutá turistická značená trasa s odbočkou na rozhlednu Bučina, kterou také nechal postavit Heinrich Mattoni. (<https://mapy.cz/s/javutodata>)

### Radošovské vodopády

Z Kyselky to není daleko do Radošova. K vodopádu musíme z obce přes kopec, jdou k němu dvě cesty, ale obě začínají u památkově chráněného krytého mostu a vedou po silnici směrem na obec Stráň. Na křižovatce k sociálnímu zařízení DOZP Radošov odbočíte doprava - vpravo pod silničkou je už vidět strž s bezejmenným potokem, kterému sice zbývá do ústí s řekou Ohře jen pár stovek metrů, v dolní části těsně nad tratí vlečky Vojkovice-Kyselka tu však voda padá ze dvou čedičových stupňů. Sestoupíte k němu loukou podél levého svahu rokle a elektrického vedení. Pozor, hlavně v lesním úseku ke konci cesty je to pěkný sešup. Pro bolavější kolena je tu ale ještě jeden přístup, o trochu delší, avšak

pohodlnější. Můžete pokračovat dál kolem DOZP Radošov až do zatáčky, kterou podtéká Nejdovský potok. Cestička podél pravého břehu vás dovede k trati, zde se vydáte doprava podél kolejí a asi po 150 m jste pod spodním vodopádem. K tomu hornímu je potřeba se vyšplhat zleva a opět slézt ke korytu pod vodopád. Ani s použitím snadnější přístupové cesty to tedy nebude zážitek pro každého a možná se hodí i lano. A ještě jednu radu: návštěvu si naplánujte spíše na jaře, jako bylo to letošní. Později už by mohl být vodopád slabý, případ-



Radošovské vodopády

ně úplně bez vody. (<https://mapy.cz/s/delugelupe>)

### Mořčovský vodopád

A ještě jednu vodopád na čedičovém skalním stupni, ke kterému turistické značky nevedou. Schovává se také nad tratí jako ty Radošovské, ale tentokrát jde o poměrně rušnou železnici z Vojkovic do Ostrova. Pokud se dostanete do blízkosti, je opatrnost na místě. A jak k vodopádu? Z Vojkovic půjdete část cesty po zeleně značené turistické stezce a cyklotrase č. 2011. Až zelené značky odbočí

doprava směrem k Vojkovickému Špičáku, pokračujte rovně až k rozcestí cyklotras „U Chaty“. Před ním odbočíte doleva pěšinou dolů lesním svahem směrem k trati. Trať i vodopád máte jižně pod sebou. Kdo hledá, najde... Pozor ale na závěr nad železnici, kde je téměř kolmý sestup dolů k mostku pod vodopádem a trať se nachází velmi blízko. I tady platí, že nejvíce vody (a bláta) bude v období jarních dešťů, protože tok bezejmenného potůčku s vodopádem je velmi krátký. (<https://mapy.cz/s/lakenacesu>)



Mořčovský vodopád

# *Krásná místa v Česku*

Sředověký hrad Loket z 1. poloviny 13. století  
Foto: Jaroslav Piela



# Lyžařský ráj pro začátečníky i zkušené borce

Text: DA Živý kraj foto: Štěpán Látal

Rozmanitá krajina, krásná panoramata a perfektně upravené lyžařské tratě lákají milovníky zimních sportů. Vyberte si z nabídky zimních areálů s terény pro začínající lyžaře i zkušené borce, z nichž skiareály na Klínovci, Božím Daru a na Plešivci snesou srovnání se zahraniční konkurencí. V menších horských střediscích jako Jáchymov, Pernink, Potůčky, Nové Hamry, Bublava, Kraslice, Aš nebo Mariánské Lázně si zase užijete zasněženou pohodu bez front u vleků.

## Sjezdovka u zpívající fontány

Skiareál Mariánky v Mariánských Lázních nabízí vyžití pro lyžaře a snowboardisty pouhých 400 m od lázeňské kolonády. Na modré sjezdovce a dvou červených, které mají dohromady délku 1600 m, si užijí děti i dospělí. Návštěvníkům jsou k dispozici dva lyžařské vleky, půjčovny, servis, lyžařské školy pro začátečníky

i pokročilé a také občerstvení. Parkování a wifi jsou zde zdarma. Zajímavostí je kabinková lanová dráha s pulzním systémem přepravy, která zajistí dopravu lyžařům i návštěvníkům Miniaturparku Boheminiium s celoročním provozem.

## Ve sněhobilé stopě

Západní část Krušných hor je

protkána stovkami kilometrů upravovaných běžeckých tras. Oblíbená je Krušnohorská lyžařská magistrála a její páteřní 40 km dlouhá partie mezi Bublavou a Božím Darem. Kilometry kvalitních běžeckých stop najdete také v okolí Perninku a Horní Blatné nebo v oblíbeném sportovním areálu Eduard mezi Jáchymovem a Božím Darem.



Krušnohorská lyžařská magistrála

# Ze svahů Krušných hor rovnou do wellness resortů

Text: DA Živý kraj foto: archiv Léčebných Lázní Jáchymov

Hledáte perfektní odpočinek po celodenním lyžování? Vyberte si z bohaté nabídky lázeňských a wellness procedur v lázeňských městech nedaleko lyžařských středisek. Dopřejte si blahodárné koupele či uvolňující masáže a zregenerujte své tělo po náročném dni.

## Radonové lázně Jáchymov

Po krásně stráveném dni na sjezdovkách Klínovce či Božího Daru si vychutnejte regenerační koupele a masáže v aquacentru Agricola. Naleznete zde také bazén, whirlpool, Kneippův chodník a saunový svět inspirovaný hornickou minulostí města Jáchymov.

## Karlovy Vary

Ze sjezdovek v Nových Hamrech, Perninku či Plešivce je to jen kousek do Karlových Varů. Příjemné uvolnění vám poskytnou v bazénech a saunách Lázní V, KV Areně i ve wellness centrech lázeňských hotelů.

## Mariánské Lázně

Zalyžujte si ve skiareálu Mariánky a využijte širokou nabídku masáží a dalších wellness procedur některého z lázeňských hotelů. V římských lázních na vás dýchne kouzlo historie.

## Františkovy Lázně

Z lyžařského střediska Aš do Františkových Lázní je to co by kamelem dohodil. Nechte se zde hýčkat oblíbenými procedurami, jako jsou uhlíčitá a suché plynové koupele či blahodárné rašelinové zábaly. Užijte si pobytu v Aquaforu, největším a nejkrásnějším aquaparku českých lázní. Přijďte si do Karlovarského kraje pro zážitky a vzpomínky, které s vámi zůstanou celý život.



Saunový důl v jáchymovském aquacentru



Hlavní kolonáda se Zpívající fontánou, Mariánské Lázně  
(foto: archiv Ensana Hotels)

## Lázeňský trojúhelník na seznamu UNESCO

Text: A Živý kraj  
foto: František Konopa, Jan Konopiský, Štěpán Látal, Ladislav Renner, Martin Vrbický,  
archiv CzechTourism, archiv Ensana Hotels

Karlovarský kraj je proslulý díky unikátním přírodním zdrojům - léčivým minerálním pramenům, peloidům, přírodním plynům a blahodárným klimatickým podmínkám. Lázeňskou léčbu, prověřenou několika staletími, si můžete vychutnat hned v pěti městech Karlovarského kraje - Karlových Varech, Mariánských Lázních a Františkových Lázních, které společně tvoří proslulý západočeský lázeňský trojúhelník, nově zapsaný na Seznamu světového kulturního dědictví UNESCO, ale také v klimatických Lázních Kynžvart a v léčebných lázních Jáchymov, prvních radonových lázních na světě.

### Karlovy Vary

Karlovy Vary se řadí mezi nejkrásnější lázeňská města v celé Evropě. Ve městě se nachází hned 5 historických kolonád s termálními prameny. Srdce toho všeho tvoří Vřídlo, které je s teplotou 73,4 °C nejteplejším pramenem. V podzemí Vřídelní kolonády se mimo jiné seznámíte s výrobou tradičních karlovarských suvenýrů. Pobyt v lázních vám uleví od mnohých onemocnění, například nemoci trávicího ústrojí nebo poruchy látkové výměny. Svým návštěvníkům nabízí i bohaté volnočasové i kulturní využití.

### Mariánské Lázně

Nejmłodším městem lázeňského trojúhelníku jsou Mariánské Lázně. Přímo ve městě vyvěrá zhruba čtyřicet léčivých pramenů, v jeho okolí pak dalších sto. Obecně se doporučuje toto nádherné město navštívit, pokud trpíte onemocněním ledvin, dýchacího ústrojí, pohybového aparátu či při onkologických onemocněních. Po procedurách se vydejte na procházku po lázeňských parcích



Mlýnská kolonáda, Karlovy Vary (foto: Martin Vrbický)



Pramen Svoboda, Karlovy Vary (foto: František Konopa)



Tržní kolonáda, Karlovy Vary (foto: archiv CzechTourism)



Kolonáda Ferdinandova pramene, Mariánské Lázně (foto: Ladislav Renner)



Zpívající fontána, Mariánské Lázně (foto: Ladislav Renner)



Hlavní kolonáda, Mariánské Lázně (foto: Štěpán Látal)

a naučných stezek. Vychutnávat si jedinečnou atmosféru města za jemných tónů Zpívající fontány je nezapomenutelný zážitek.

### Františkovy Lázně

Město plné parků, kde se léčí například srdeční a cévní choroby, pohybový aparát a gynekologická onemocnění včetně neplodnosti. Právě s neplodností je spojena socha malého chlapce Františka a pověra, že žena, která pohladí sošku na správném místě, do roka otěhotní. Lázně vám nabídnou klidné prostředí, ve kterém se zbavíte všedního stresu i únavy z každodenního shonu a načerpáte čerstvou energii. Určitě nepropásnete možnost navštívit nedalekou přírodní rezervaci Soos, přezdívanou český Island, ve které najdete přírodní rašeliniště s bublajícími bahenními sopkami.

## i Info

Tipy na výlety do okolí lázeňských měst najdete na webových stránkách [www.zivykraj.cz](http://www.zivykraj.cz).

# Hornický region Erzgebirge/ Krušnohoří na seznamu UNESCO

Text: DA Živý kraj foto: Vojtěch Klapuch, Magda Lehnert

Krušné hory nabízí svým návštěvníkům nedotčenou přírodu, přenáherné přírodní scenérie a malebné vesničky. Na své si tu přijdou milovníci turistiky, cyklistiky i zimních sportů.

Krušnohoří je světově jedinečné díky hornické tradici, jež sahá do 12. století. Hornická městečka, velké množství dochovaných montánních památek, doly, šachty, sejpy, haldy či různé vodní stavby se zachovaly po obou stranách státní hranice. Krušnohorský hornický region, zapsaný na Seznamu světového kulturního dědictví UNESCO, zahrnuje na české straně pět lokalit – Hornickou kulturní krajinu Jáchymov s muzeem Královská mincovna, Hornickou kulturní krajinu Abertamy – Boží Dar – Horní Blatná, Hornickou kulturní krajinu Krupka, vrch Mědník a Rudou věž smrti u Ostrova. Tajemnou krásu hornického regionu můžete objevovat po celý rok.



Štola č. 1 v Jáchymově (foto: Vojtěch Klapuch)



Důl Mauritius u Hřebečné (foto: Vojtěch Klapuch)



Štola Johannes na Zlatém kopci (foto: Magda Lehnert)





**XX**

Text: Ladislav Jirásko foto: arxx

XX

**XX**

XX

# Lázeňské UNESCO v Karlovarském kraji

Objevte jedinečná lázeňská města Karlovy Vary, Mariánské Lázně a Františkovy Lázně, která jsou nově zapsána na seznam světového dědictví UNESCO.

  [www.zivykraj.cz](http://www.zivykraj.cz) [www.laznezdravi.cz](http://www.laznezdravi.cz)



United Nations  
Educational, Scientific and  
Cultural Organization



World Heritage  
Convention

**XX**